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herbeigezogen werden, die weder die Standortseigensehaften,
noch den Bestand oder die Fremdlinge selbst ernstlich gefiihrden.

*

Peuplements mixtes et essences étrangeéres, par le Dr. P.
Magyar.

L'expérience allemande fait conclure a U'Autenr que la
" santé des peunlements, 1'état favorable de la station et le carac-
tere permanent de I'exploitation dépendent de la conservation dn
earactére nmaturel des peuplements. Clest 14 une considératien
dont il convient de tenir compte quand on plante des essences
etrangéres.

#*

Mixed stands and exoties. By Dr. P. Magyar.

On the basis of German examples, the author draws the con-
clusion that health of stands, favourable quality and sustained
vield depend on the maintenance of natural character of the
stands. This faet should be kept in view partieularly when planting
exoties

Az ember munkajanak gazdasagihatasfoka
és fiziologiai értéke.
Irta: Kovesi Antal egyet. ny. . lam,'u-.l
(Befejezt kizlemény.)

Az embernel nemesal kiilsé homennyiségre van sziiksége
abbol a eélbol, hogy a hideg ellen védekezhessen és hogy lesté
nek anyagforgalmi egyensilydt a [ézéssel elkészitett tdpldlo-
anyagok felvételével megovia s a hé dltal kapott munkdt szelle-
mileg vagy fizikailag értékesitse, hanem belsé himennyiségre is
sziiksége van. Ezt az emésztési folyamat olatt megkotott meleg
szolgdltatja, amivel a belsé szervezet dllandd hémérséklelél
biztositja.

A taplalék gyanant felhasznalt anyagok .értékét hoegysé-
wekben szoktak megadni.

Pl 1 eramm fehérje 4.7 kaloriat. 1 gramm zsir 9.3 kaloriat
és 1 gramm szénhidrat szintén 4.7 kalériat szolgaltat.
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Emlitettitk, hogy a gyari munkisnak energetikai egyensi-
lydnal: biztositasara, a taplalékban nyujtandé anyagsziikséglete:
130 gramm fehérje, 100 gramm zsir és 500 gramm szénhidrit. Te-
héat 130 <4.1 4 9.3 <100 + 500 X 41 =13510 a felhasznalhaté kaloria-
mennyisége. Az erts izommunkat végzd munkisnak (4600—4700)
hasznos kalériat adé taplalékra volna sziiksége, ehhez pedig
145 gramm fehérje, 125 gramm zsir és 700 gramm szénhidritot
tartalmazé étel szilkséges és igy felhasznal:

145 X 4.1 + 125 X 9.3 4700 X 4.1= 4627 kaloriat.

Energetikdanak, Rankine szerint, a természettudomianvoknak
azt a vizsgalati modszerét nevezziik, amely a természetben elo-
fordulé osszes valtozdsokat energia-atalakuldisi folyamatonként
targyalja. A killonféle energiafajok ugyanis alkalmas eszkozok-
kel mas energiafajokka alakithaték at. A viz helyzeti, a szél
mozgasi, a szén, olaj, foldgaz, az élelmicikkek vegyi energiaja,
az elektromossag, a foldmiagnesség, a nap, az apaly 6s dagaly
energiaja mas és mas alakban valnak hasznosithatokka.

Energetikai egyensiuly esetén az élomdotorndl a bevezelett
és felhaszndlt energia egyenld, ellenkezi esetben a szervezet a
hidnyt a sajdtjibol potolja, illetéleg a felesleget elraktdrozza.

Minthogy a fehérje és zsir — nagyobb mennyiség fogyasz-
tésa esetén — az emésztést kedvezditleniil befolyasolja, azért az
dsszes taplalékban felvett fehérjetartalom ne legyen tobb 12 sza-
zaléknal, a zsir pedig 18—20 széazaléknal.

A fehérjesziikséglet fedezheté novényi és allati eredetin tap-
anyagokb6l. Az elsé esoportba tartoznak: borsé, bab, lencse, di6,
sth., a masodik csoportba: hus, hal, tojas, sajt, tej, sth.

A zsirsziikséglet a kovetkezd anyagokkal fedezheto: zsir,
szalonna, tejfel, vaj, olaj, mandula, esokoladé, sth.

A szénhidrat pedig a eukorban, mézben, édes gyiimilesbhen,
kenyérben, burgonyiban, zold fézelékfélékben taldlhato, stb.

A tdapldlé anyagok cukor, wviz és sotartalma felszivédds
nitjdn jut a vérrendszerbe, amely azt tovdbbitja, a zsir és fehérje-
tartalma pedig a szovetnedveket keresi és onnan jut a févéndba.

A enkor idénként a maj sejtjeibe elraktarozodik, ott glyko-
génné valtozik és a taplalkozas kozti sziinetekben 1jbol eukorra
alakulva, a belehelt levegé oxigénjével a dolgozé izomzatokat
taplalja és energiat termel. A szervezetiinkben lefolyo fehérje-
oxidaecional bomlasi termékek is szarmaznak, melyeket a vese
valaszt ki.
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III. tablazat.
Az élelmiszerek dsszetétele.

Allati eredetiek Nivényi eredetiiek
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Kiszamitoltam az egyes aldbbi tdpanyagok szdzalékos Gsz-
szetétele alapjdin (amelyet Elsner: ,.Die Praxis des Chemikers®
cimit munkdja dllapit meg pontosan. L. 3. \tdbldzat), hogy a leg-
eragsebb fizikai munkdt végzdé egyéneknel mnaponta 100—110 gr
szalonndt, 550—650 gr kenyeret, vagy megfelels tésztanemiit, 180—
250 gr marhahist, 5 dl tejet, 500 gr fézeléket (burgonya)l, 2.5—3.5
deka cukrot, 3—4 deka wvajat, 20 gr sit, 2025 deka gyiimdlesit.
1.5—2 liter wvizel kellene elfogyasztania, vagy megfelelé egyéb tdp-
anyagokat energelikus egyensilyuknak biztositdsdra, ami elké-
szitve, a mai drdgasdig mellett, kb. 85—95 fillérbe keriilne.

IV. tablazat.

Lgen erds munkdt végzi eqyének napi élelmi sziikséglete :
8—10 dk szalonna (zsiradék) i 91 kal. g(?)g kaloria Ertéke:

1/, kg kenyér....... oA s szalonna ....... 14 fillér
~ 20 dk tesrra.ito:éssal 4m+9n k.. 490 o L s e e R s 1 e
2 dk vaj, vagyzsir,v.mak 185, . 185} ,, tesvta. tojés, zsir : T
PR G e A L T A I S 03¢ L R S AT e 10
3—31/, deka cukor ....... o RAtAT L 11 e his, zsir, leves . 260 15

.J-—3l) deka his..... ey SR | A fézelék (burgonya) 5 ,
leves, liszt és zsirral (mntaa] ...... 180 55 CHEOPR i raiee 45 ,,
6—8 drb burgonya (kis-vaj)....... &35 - gylimdles (alma).. 5
20 deka gylimoles (alma) ......... L0 5 {sszesen.. 965,

~ 5000 kalérie  flizeldanyag .... 55,
L1

Természetes, hogy az atlagmunkés ilyen szitkséglete hasonld
alapon esak 60—65 fillér. s
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Az élelmiszerek megvialasztasianal azonban a vilaminokra is
sulyt kell helyezni, amelyek bizonyos anyagokban taldlhatil és
noha ezek kaloriatermelésél nem ismerjiik — s mem is vessziilk
szdmitdsba —, de tény., hogy kis mennyiségben, az életfolyamat
fenntartdsdra és szabdlyozdsdra sziikségesek. Az orvostudomany
is mindjobban belatja, hogy ha minden ember szervezetéhen ele-
gendo vitamin lenne, akkor egészségesebbek lennének az emberek
és konnyebben tudnanak megbirkézni a betegségekkel, — gyvak-
ran csak néhany milligram vitamin adagolasaval.

Az A-vitamin kell a szervezet novekedéséhez és ha az el-
marad, esokken az egyén ellenalloképessége a fertézé betegségek-
kel szemben. A B-vitamin hianya a beri-beri nevii betegséget
ckozza, ezeket mar a jelen szazad elején is ismerték. A C-vitamin
hianya skorbutot okoz; gyégyithaté olyan élelmiszerekkel, me-
lyelkben ez a fajta vitamin talalhatd; 50—70 milligramra van beldle
naponta sziikség. Vannak D-, E-, P- sth, vitaminok is, amelyeket
az egészséges szervezet szintén megkivan. A D a csontozat kifej-
lédéséhez sziikséges, E a medddsée elleni vitamin, melyet Evans a
buzaesira olajabdl allitott el6, mar 3 milligram megsziintette a ki-
sérleti patkianyok meddoségét.

A-vitamin van a mAajban, paradiesomban, tejben, wvajban,
borsbhan, stb. B-vitamin az ¢éleszt6ben, tfojassargaban, vesében,
majban, burgonya, bab, hagyma, sargarépa, paraj, paradiesom-
ban. C-vitamint tartalmaz a paprika, naranes, citrom, paraj és
kelvirag, kalarabé, kaposzta, salita, friss gyiimales, zold-fézelék sth.

Ezen a helyen biiszkeséggel és orommel megemlékezem arrdél,
hogy a Nobel-dijas vilaghirii tudds, a szegedi magyar egyetemi
professzor, dr. Szent-Gyiorgyi Albert el6szor ismerte meg a C-vita-
min anyagat, amely az élet egyik hajté és iizemanyaga és azt
kristdaly alakban a szegedi édes paprikahdl eld is allitotta. Azon-
kiviill 6 ismerte fel a fumarsav szerepét a bioldgiai oxidacional,
valamint ennek antiskorbutikus hatasat és végzi a P-vitamin
citrin-vizsgalatokat is. D-vitamin talalhaté a esukaméijolajban, a
hallisztben, a tej és vajban és egyéb élelmicikkekben. E-vitamint
tartalmaznak a zold levelek, magvak és a tojas is. P-vitamint
tartalmaz a citrom, narancs, de ez még fudomanyos vita alatt all.
Ujabban vesemeghetegedéseknél haszniljik elénydsen.

A gyumdblesben altalaban sok a vitamin és igy a gyiiméles
értékelése az ember taplilkozdsa szempontjib6él nem egyediill a
kaléria tartalman alanszik, mert a gyiiméles asvanyi sékban és
foképpen vitaminokban is gazdag.

Altaldban a legtiébb gyiimoles 75—85 szédzalék vizet, 1 szd-
zalék fehérjét, ennél jéval tobb (12—15 szAzalék) szénhidratot és
cukrot tartalmaz, zsirokat esak nyomokban, azonkiviil Asvinyi
sdt is 0.75 szazalékban.




A gyiimblesfélélk koziil:

A-vitamint tartalmaz a malna, eseresznye, szilva, kevesebbet
az eper, korte, afonya és barack.

B-witamin van boven a bodzaban, kevesebb az alma-, banan-,
82z016- és didban.

C-vitamin sok van az eperben, malnaban, kevés a sz6l6-,
korte- és barackban.

D-vitamin a hazai gytimolesfélékben kevés van.

Az bizonyos, hogy a tdpanyag tobb mapig is fedezhetd gyii-
moleesel, de kiilondsen jo a hustaplilkozas kiegészitésére.

Az emberi test anyag- és energiaforgalmdt mnemesak az
eqyén tevékenysége szabja meg, hanem sulya, nagysdga, kora és
neme is befolydsolja.

Megallapitottak, hogy a kiillonféle tdpanyagok bizonyos
mennyiségébol hany kaléria értékesitheté. Pl.: 1 drb kenyér, 2 drb
alma, 2 drb koekacukor, 1 kanal zsir, 1 drb wvirsli, 1 fiirt sz6l6,
100 gr véres hurka, 100 gr sovany borjuhus, 2 drb burgonya, 1 drb
sovany rostheaf a szervezetben vald oxiddeié utan 100 kalériat
értékesit,

Egy adag (100 gr) sonka 440 kalériat, 1 adag porkoltesirke
350 kaloriat, 1 pohar tej 250, 1 adag sajt, vagy 1 szardinia 300 ka-
loriat, 2 tojas 180 kaloriat és 1 vajgomboeske 120 kalériat ad,
tovabba 100 gr gyiimoleshél 30—50 kaloéria értékesitheto.

Ugyancsak :
1 kg félbarna kenyér 300/, burgonyaval... 2000 kaléria tapértéki
1 ,, gyurt tészta 2 tojdssal ............. 2800 %
1 ,, fiisttlt szalonna .................... 7950 e A
R Y RRTOIE VAT - e viis s aenie s 8500 5 5
R T e R R WA R 9 00 57 o
HE e e R S D Tl 5 s
1 ,, savanyu kaposzta ..... S e A i LK % 7~
F iy o R e A R A 107 o :

de a spenot igen jelentds taplalék, kis tapértéke ellenére, éppen
nagyobb C- és E-vitamin tartalma miatt.

Ezeket az ismereteket felhaszniljak a kultarallamok rész-
ben a hadsereg élelmezésénél, részhen a gyari-, fold-, vasuti- és
egyeéb munkasesoportok ellatasi viszonyainak a megallapitasanal.

Németorszaghan az irdnyitott termelés és irdnyitolt fo-
gyasztdas kidolgozdsdval is probdlkoznak. Hlére megallapitijak, ki
hol, mit és mennyit termeljen é3 korlitok kozé szoritjak a fo-
gyasztist, hogy a lehetéség szerint ki mibél, mikor és mennyit
fogyasszon. Tlyen médon a termelés és fogyasztis egyensilyat
akarjak biztositani és elérni azt, hogy mne kelljen idegen, kiilfoldi
¢lelmicikkeket behozni. Buzditottidk a német népet, hogy inkabb

4%
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friss gyilimélesit, gyiimolesizt, arpakasat, tarot, birkahast, nyulat,
szarvashust fogyasszon, viszont kevesebb baromfit, marha-,
diszné- és borjuhist. A tarsadalom minden rétegének a megszer-
vezését erélyesen folytatjak, hogy a termelésiiket sszhangba hoz-
zak a fogyasztassal.

Az energia-hasznositds és fogyasztds egyensiulyozdsa céljabol
ujabban is sok kisérletet végeznek, hogy a kiilonbozd természeti
kiilsG munkdkndl az érdankénti kaldriafogyasztdst megdllapitsdk.

Pl jardsnal 130—200, menetelésnél 200—400, kerékparozisnal
180—300, uszasnal 350—700, hegymaszisnal 250—360, sielésnél 500—900,
koresolydazisnal 400—700, kardvivasnal 300—580 é6s merev allasnal
35—40 kaloriamennyiséget fogyaszt a szervezet. Varrasnal 160—220,
mosasnal 270330, kofejtésnél 430570, koviesolasndl pedig 450—
560 kaloriat.

_ Pl. Ha a 70 keg.-os ember egy oOra alatt 4 km utat tesz sik
palyan, akkor energiasziikségleteinek fedezésére 16—18 gr zsirt
kell elégetnie szervezetében. ha azonban egyszersmind utkozhen
500 m magassaglkiilonbséget is le kell gyoznie, gy 40—42 gr.
zsirt kell felhasznilnia.

Az energia eldallitasi koltsége az élogépnél jéval nagyobb,
mint a tobbi motoroknal, hiszen a taplalé anyagok Arai is sok-
kal nagyobbak, mint a médtorok hajté anyaginak koltsége 6s
azonkiviil az embernelk kulturalis sziikségletei is vannak.

V. tablazat.
Kaldria egységdralk
a szegedi tudomanyegyetem energia egységarai és gazdalkoddsi adatai alapjan.

hasznos 1000 Higsg-

Megnevezés dra fill,  kaldria hatasfole BV nr:::;a;lﬁl']rs
hazai szén (Kg) .....co0vnen . 529 5400 60°%/q 3240 1-00
Eolar (o) . b fon o Tk 750 6800 700, 4760 165
hazai tiizifa (kg)............ 350 2700 600/ 1620 2:15
BAE LT s s e e - 2500 4000 800/y 3200 7-80
ipari aram (kwd) .cc..oo0nnn 2600 860 980/, 843 30-80
vilagitasi dram (kwo) ....... 5400 860 980/ 843 64:00
kizepes kalorikus gépnél etfek-

v HPOM Wil R e e 750 630 920/, 580 13:00 _
az ember napi Atlagos mun- {150'00 600 940/, - . H64 26500
kdjanak hoegyenértéke .. .. 12000 600 940/4 564 21500 9

Ezért az embert mechanikai munkdt végzd mdtor qundn;}‘f‘:"
csalk akkor célszerii felhaszndlni, ha egyszersmind munkdjdnak
legértékesebb fegyverét (intellektudlis erejét) is eéltudatosan
tudia latba vetni. Igy a gép sohasem lesz ellensége az embernek,
hanem segitd tarsa, amelynek kézbeiktatisa kénnyebbé teszi a
munkakifejtést. A természet erdinek felhasznalisa megsokszo-
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rozza a munkaképességet, amelyet kizvetleniil és kozvetve a kul-
tara szolgalataba lehet allitani.

A miasik dlémaotor az allat (pl. 16, dkor) sokkal kedvezb6bben
tndja ugyan az eleség kaldériatartalmat kivonni és nagyobb is a
gazdasagi hatasfoka, mint a mechanikai munkat végzd emberé,
de értelem és lélek nélkiili a munka.

A fentiekbdl lathatjuk, hogy az ember kordntsem pétolhatic
a gépel munkdjdit kedvezben és wmdla a fizikai munka nem is a
féeél, hanem ecsak eszkiz, hogy létfenntartdsdt biztositsa.

A polgirok nagy szazaléka él fizikai munkajabél, erzel
fedezi az életsziikségleteit. Ha a munkaértéket bizonyos kamat-
értéknek vessziik, tigy meghatarozhatd, hogy a munkasréteg va-
lamely memzetnél mekkora tékét képvisel. Amellett értékessé és
folényessé teszi az emberi munkat a eéltudatossig és az a koriil-
mény, hogy az egyvénnel velesziiletett és fejleszthetd adottsiagok
mellett, j6 gazdasagi hatasfokkal és fizioldgiai értéklkel tud értel-

mesen dolgozni.
*®

Wirkungsgrad und physiologischer Wert der menschlichen
Arbeit. Von. Prof. 4. Kovesi. (Schluss.)

Nach kurzem Riiekblick auf die Entwicklungsgeschichte der
energiespendenden Motoren wird der wirtschaftfliche Wirkungs-
grad ( ng<) aller kalorischen Maschimen zahlenmiissig festgesetzt
und mit der menschlichen Arbeitsleistung verglichen. Die ent-
sprechende Grundlage hiefiir ist aber nicht der wirtschaftliche
Wirkungsgrad, sondern riehtiger der physiologische Wert:
da der lebende Motor Mensch Lkeine rein kalorische, son-
dern vielmehr eine chemo-dynamisehe Maschiene ist.

Bei der Bestimmung von 7, ist von der gesamten Kalorien-
menge der verzehrten Nahrung jener Anteil in Abzug zu brin-
gen, den der Mensch auch bei vollkommener Korperruhe zur
inneren Lebensfunktion und zur Aufrechterhaltung seimer kor-
perlichen Wiirme bentigt. Verf. hestimmt die zum energetischen
Gleichgewicht des Menschen nétige Kalorienmenge wuntfer ent-
sprechender Beriicksichtigung der verschiedenen Vitamine.

Zum Abschluss werden die Kosten der menschlichen
Energieerzeugung (bei physischer Arbeit) mit jenen der Motore
verglichen.

-
Rendement et valeur physiologique du travail huomain.
par le Prof. A. Kévesi. (Fin.)

L'organisme humain est une machine chimico-dynamique
dont le rendement est déterminé par la valeur physiologique n*.
T’Auteur donne les explications préliminaires, ealeule la quantité
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de calories, nécessaire au maintien de l'équilibre énervgétique de
Thomme, et compare le cofit de la production d’énergie par lor-
ganisme humain a celui de 'énergie fournie par les moteurs.

Degrees of effect and physiological value of human work,
By Prof. 4. Kéwvesi. (Final part.)

Human organism is a chemico-dynamical machine, the
effect of which can be determined by the physiologiecal value
ohe. The author gives the instructions required, caleulates the
amount of ealoria needed for the energetical balance of human
body and eompares the costs of human energy productions with
those of motors.






